

创新方法抓基础 拓展领域强服务

沂源县不断开创人口计生工作新局面

本报讯 今年以来,沂源县人口和计生局紧紧围绕全县计生工作大局,按照“基础抓巩固、服务抓拓展、工作创一流、满意在计生”的总体工作思路,创新方法抓基础,拓展领域强服务,全面提高管理服务水平。

一是强化基层基础工作,进一步提高统计质量。加大对各镇工作检查指导力度,开展经常性、随机式人口抽样调查,加强重点工作专项督查,把定期调查和专项

督查结果作为对各镇进行综合评估的重要依据。查实人口底数,清理出生漏报,规范计生基础工作资料。不断完善WIS数据库建设,提高信息系统的工作效能。积极探索新形势下人口和计划生育管理模式,消除管理盲区,提高管理服务水平。

二是加强流动人口管理,健全完善流动人口计划生育管理“一盘棋”工作机制。加大与公安、工商、房管等部门的协作力度,做好经

常性的清理清查和信息共享工作,进一步摸清全县流动人口底数。建立完善政府牵头、部门联合、齐抓共管的综合治理工作机制。加大流动人口计划生育管理区域协作力度,通过促进区域协作,实现流动人口计划生育管理区域一体化,形成重点区域“一盘棋”管理工作机制。

三是优质服务水平进一步提升。巩固全国计划生育优质服务先进县成果,加强镇计生服务站、村计生服务室

建设,消除服务站建设盲点,为拓展服务提供必要的阵地和平台。不断打造环境温馨、服务规范、技术专业的公共服务平台,提供优质的“生殖健康、优生优育、避孕节育、心理咨询、家庭保健”服务。今年为32万余群众进行了计生健康查体,全面建立生殖健康档案,向育龄妇女传授预防知识,提高育龄妇女自我保健意识和能力,受到群众的普遍欢迎。接诊各类患者7.7万人次,查治各种疾病

2570例,实施各类计划生育手术4936例,开展生殖保健服务20.1万人次,随访服务11.2万人次。

四是继续深化宣传教育,营造良好的计划生育舆论环境。今年在全县各镇设立大型计生公益广告宣传牌14块,各村新粉刷固定宣传标语1800余条。组织实施了计生宣传“赶大集、进村居、进家庭”宣传活动,将计生优先优惠政策、应知应会知识和违反计生政策法规要受到的

处罚等内容制作成明白纸,共发放宣传资料2万余份,解答群众咨询1.2万人次。

五是加强干部队伍建设,不断提高服务能力和水平。开展岗位练兵和技术比武等活动,提高干部在人口统计、流动人口服务管理、药具管理等方面的综合素质和业务水平。在全县人口计生系统大力倡导敢为人先、争创一流的风气,不断提升人口和计生各项工作的水平和层次。(翟培淳 李玲)

悦庄镇查体服务车开进村

本报讯 近日,悦庄镇计生办切实把思想和行动统一到党的十八大精神上来,着力提高人口素质,综合治理出生人口性别比偏高问题,开展了免费健康检查服务,把计划生育宣传教育工作与生育管理服务有机结合起来。

该镇计生服务站组织了一批专业技术人员,将健康查体服务车开进村,把服务送到了育龄群众身边,根据需要对育龄妇女进行B

超、妇科检查、红外腺乳透等项目服务。同时还为查体群众发放计生明白纸,为群众答疑解惑。截至目前,免费为育龄妇女健康查体4000余人次,及时给予了治疗或指导就医,发放避孕药具8000多盒,发放明白纸5000份,免费解答群众疑问3000多人次,真正为育龄妇女提供了贴心的服务,促进了全镇计划生育工作的深入开展。

(宋宏博 耿国艳)

沂源县加强流动人口计生服务

本报讯 日前,沂源县人口计生局开展为流动人口服务的活动,坚持以人为本的工作理念,为流动人口在生产、生活、生育等方面提供各类优质服务。一是组织健康查体。在流动人口聚集区,组织大规模的健康查体,为育龄妇女免费健康查体,对查出病症及时治疗,不能现场治疗的,推荐治疗方案,为720名育龄妇女开展了查体服务;二是送去计生

知识。为流动家庭送去计划生育政策、生殖保健知识等明白纸和书籍材料,并解答群众有关疑问,上门服务了100余户流动家庭;三是及时办理各类计生证件。向流动已婚育龄妇女讲解准生证、二胎证、流动人口证等各类计生证件的办理流程,并现场为其办理,为58位已婚育龄妇女办理了不同计生证件。

(陈桂霞 宋宏博)

计生协会帮贷款育龄妇女忙致富

本报讯 “多亏了计生协会的帮助,我们才领到了贷款。”中庄镇21名育龄妇女高兴地领到了小额担保贷款贴息。今年,中庄镇计生协会从关注育龄妇女的生活和生产状况入手,为自觉实行计划生育、有创业就业愿望和能力,诚实

守信的育龄妇女联系贷款服务,支持她们发展果品种植、果品加工储藏、农家乐旅游、养殖业等项目,为农村育龄妇女搭建了广阔的创业平台。截至目前,全镇共发放小额担保贷款贴息74笔,金额53万元。

(宋宏博 朱时强)

西里镇计生办以会代训促发展

本报讯 西里镇计生办重视基层计生网络作用,利用每月例会,加强对村计生专委主任的业务培训,以这种工作方式健全了基层网络,改进了工作方法,完善了工作思路,加快了工作进展。一是利用例会及时传达上级统计口径和工作精神,让基层计生网络和及时调整好工作方向,有利于下一步工作的开展。二是分析当前村级计生工作形式,及时调整工作思路,在工作中尽可能

少走弯路,加快了工作步伐。三是各片助理员对所包村的计生工作进行交流和展示,营造一种“学先进,促发展”的良好工作氛围。四是摸清村级计生情况,在会上记录好反映的问题,会后对问题进行总结分析,及时解决工作中的难点。五是评先树优,开展形式多样的测验奖励方法,提高计生专干学习、工作的积极性和主动性。

(秦立刚 李玲)

大张庄镇新举措稳定低生育水平

本报讯 为了进一步稳定低生育水平,按照计划生育工作齐抓共管、综合治理、逐级责任分工的要求,本着权利共享、责任共担、奖惩与共的团队要求,大张庄镇实施了计划生育奖惩挂钩制度。以全镇合法生育率98%及管理区有无计划外

生育(包括非婚生育)为标准,考核相关责任人,达到考核要求的对相关责任人进行奖励,反之则进行经济处罚。这一举措的实施,极大的调动了镇、管区、村等各级干部职工的积极性,切实稳定了低生育水平。

(宋宏博 马玉清)

服务入户暖人心

本报讯 “怀孕期间要加强运动,尽量保持体重持续稳定增长,避免体重增加太快,过胖对胎内的宝宝发育不利。”11月28日,沂源县历山街道办事处计生服务站的技术人员正给准妈妈讲解怀孕时的注意事项。

近日,历山街道办事处计生服务站组织技术服务队入户为育龄妇女服务。抽调业务骨干组成技术服务队,携带医疗设备,

计生药具、生殖保健知识书籍等入户为育龄妇女服务。对孕期的育龄妇女,技术服务队上门为其作孕期检测,并指导其优生知识;对已育的育龄妇女,技术服务队送去避孕药具;对计生手术后育龄妇女,技术服务队为其免费查体,并送去保健知识。技术服务队已为2000多名育龄妇女开展了计划生育技术服务,送去生殖保健材料1000余份。(宋宏博 苗玲)

加强孕情跟踪管理严格控制性别比

本报讯 沂源经济开发区为控制好出生人口性别比,减少出生缺陷,扼制违法生育,借健康查体的契机,全面做好了孕情跟踪管理工作。

一是村级孕情随访服务工作到位。村计生主任每月到户进行一次孕情随访,并落实签字制度,详细了解孕情,进行指导服务。二是开发区技术人员孕期指导服务到位。育龄妇女一经怀孕,开发区立

即建立优生档案,填写孕情跟踪服务预约卡,与育龄妇女预约每次查体的日期,为育龄妇女提供全方位服务。三是处理处罚到位。严格执行内怀孕终止妊娠的鉴定审批制度,凡合法怀孕12周以上要求终止妊娠的,必须到县计生服务站进行鉴定,持鉴定证明方可实施流产手术。违反规定私自流产的,严格按相关规定处理。(宋宏博 周芹)

南麻镇群众“动动嘴”干部“勤跑腿”

本报讯 11月25日,沂源县南麻镇的李青拿到了村计生主任帮助办理的准生证,高兴地说:“我自己不知道怎么办,多亏村里的计生主任帮我办的证。”今年,南麻镇拓宽服务群众渠道,积极推行“村民事务干部代办”制度,让育龄群众办理计生证件方便快捷,再无后顾之忧。

为确保“村民事务干部代办”制度深入推行,提高为

民服务满意度,沂源县南麻镇开设代办窗口,在责任区设7个代办站,在村级设50个代办点,共调配代办员176名,专门受理群众代办事宜。并将村民事务干部代办这项工作纳入对镇村干部的考核,与镇村干部年度评先评优、绩效工资挂钩,形成推进工作的合力,确保全镇村民事务干部代办工作有序推进、取得实效。(宋宏博 郑宏)

坚持“三个明确”推行“阳光计生”

本报讯 多年来,沂源县人口计生局坚持“三个明确”,规范人口计生政务、村务公开,全面推行“阳光计生”。一是明确政务,村务公开。阵地建设。明确了2012年在13个镇(街道、经济开发区)的所在地建设规范的人口计生政务公开栏,分三年的时间,在全县的633个村、7个社区建设永久性的、规范的人口计生村务公开栏。二是明确政务、村务公开

的具体内容。围绕广大群众关心的计划生育热点、难点和焦点问题,做到人口计生政策、再生育审批对象、利益导向政策、违法生育处罚标准、政策咨询电话和民主监督人员“六公开”。三是明确政务、村务公开的具体方式。县人口计生局按照“六公开”的具体要求,明确了长期公开、定期公开和随时公开等三种公开方式。

(翟培淳 李玲)

石桥镇计生健康查体贴心

本报讯 石桥镇计生办充分利用四季度育龄妇女健康查体的有利时机,将计划生育日常工作融入健康查体服务之中,使育龄妇女享受到贴心贴心的服务。查体与落实优质服务相结合,该镇以人为本,拓宽优质服务项目;与育龄妇女基础信息核查工作结合,工作人员在查体过程中将育龄妇女基本信息与育龄妇女管理系统信息进行核对,使育龄妇女基础信息

变更及时、准确;与计生政策宣传工作结合,向广大育龄群众及时有效的宣传最新的计生政策、计生文化和计生动态,提高育龄妇女计生知识知晓率,引导她们树立科学文明的生育观念;与落实节育措施工作结合;与提高服务质量工作结合起来,准确把握群众计生需求,及时改进、规范服务行为,不断提升为民服务水平。

(翟培淳 李峰)

计生宣传唱遍沂源

本报讯 为纪念计划生育基本国策确立30周年,宣传计划生育政策,沂源县开展了大型社会宣传活动,把婚姻新风送进千家万户。

技术服务队入户服务。沂源县计生服务站抽调业务骨干组成技术服务队,携带医疗设备、计生药具、生殖保健知识书籍等入户为育龄妇女服务,已为5000多名育龄妇女开展了计划生育技术服务。文艺小分队进村演出。组织文艺小分队深入全县部分村(居),用快板、相声等群众喜闻乐见的文艺表演形式,宣传计生政策。计生宣传组上街宣传。全县成立了13个计划生育宣传小组进行宣传。在人流量大的街道、集市,设立宣传点,发放宣传材

料,宣讲计生政策。共发放宣传资料3万多份,为2000多名育龄群众答疑解惑。计生动漫循环播出。沂源县编制了五集计生动漫片,分为出生缺陷干预、出生婴儿性别比、少生优生、关爱女孩、奖励扶助等五个方面,在县电视台一天三次循环播出。动漫节目一经播出引起群众热议,在全县形成了计划生育动漫片的收视热潮。计生大戏唱遍全县。县人口计生局精心制作了一台计生大戏,在全县巡回演出。演出节目来源于日常计生工作,把生活中与计划生育密切相关的事件艺术化,用通俗有趣的艺术形式表现出来。计生大戏场场爆满,计划生育基本国策深入人心。(李玲 宋宏博)

燕崖镇留守育龄妇女争当致富能手

本报讯 近年来,燕崖镇计生办、计生协针对农村男劳动力外出务工,留守妇女在家挑大梁的现状,向广大妇女发出了“争当致富能手、创建幸福家庭”的倡议。为使留守妇女掌握科技致富的本领,该镇在21个村设立了农家书屋,每天都能吸引大批的妇女阅读,学习各类农业技术知识和科普知识,同时镇上邀请农业专家到田间地头手把手向留守妇女传

授果树管理技术。每年评选出一批“女致富能手”,对她们进行宣传表彰,并在村两委换届中积极推荐她们。西辉村妇女吴明芝,在计生部门的帮扶下掌握了野猪的养殖技术,积极发展野猪养殖,年收入10万元,成为当地有名的“女致富能手”。目前燕崖镇已涌现出一大批“女致富能手”,使广大群众走上了致富路。

(翟培淳 刘斌)

东里镇集中开展计划生育综合治理

本报讯 近日,东里镇集中开展了计划生育综合治理工作,为下一步工作打下了基础。一是召开了计划生育综合治理动员会,分析了今年计划生育的形势及近期的任务和要求,对计划生育综合治理工作进行了安排部署;二是成立综合治理工

作小组。由计生办主任带头抽调业务骨干开展综合治理工作;三是全镇违法生育人员进行摸底、统计,并对未全额征收社会抚养费的违法户进行了集中征收。综合治理工作,使东里镇切实稳定了低生育水平。

(宋宏博 赵磊)

张家坡镇计生协帮农民“充电”

本报讯 今年,沂源县张家坡镇计生协通过“三个加强”,大力培养“文化型”农民,帮助农民“充电”。一是加强农村职业教育培训。依托远程教育平台对农民进行“菜单式”培训,举办各种短训班,对农民进行针对性短期教学;二是加强文化网络建设。

依托文化大院,填充计生书屋,积极开展融教育、文化、体育活动为一体的群众性文化活动中;三是加强农民精神文明建设。组织农民自编自演反映婚育新风和积极生活的文艺节目,开展文化巡回演出,丰富育龄群众的精神生活。(宋宏博 任永伟)

南鲁山镇强化计生优质服务

本报讯 近日,沂源县南鲁山镇计生办多方举措,提升服务水平,完善计生服务流程,强化计划生育优质服务。

一是完善了各类计划生育档案,包括计生证件档案、优生优育档案、育龄妇女档案等,并建立了困难计划生育家庭档案,及时掌握基本资料;二是提供便捷服务。在各村张贴办理计生证件的流程表,发放明白纸,使育龄群众一目了然

然,更加便捷的办理各类计生证件;三是定期开展随访服务。组织技术人员对新婚、已孕、新育及计生手术后的育龄妇女定期开展随访,送去生殖保健知识材料;四是做好利益导向工作。为符合条件的计划生育户发放奖励扶助金,对困难户家庭发放慰问金,随时为有困难的计划生育家庭上门服务,让育龄群众切实感受到计生服务的温暖。

(宋宏博 伊婷艳)

鲁村镇育龄群众致富忙

本报讯 今年以来,沂源县鲁村镇计生协引进致富项目,加大力度帮扶育龄群众致富。按照因地制宜的方法,引进了种植、养殖、培育等不同类型的农村致富项目。依托计生书屋发放各类致富材料;借助远程教育讲解致富新经验;邀请农业专家进村下地给育龄群众讲课,传授技术。鲁村镇计生协通过各类方法鼓励引导育龄群众致富。

镇计生协在舍庄二村推广了石竹花的种植,目前,全村有种植户20余家,发展石竹花种植面积140余亩,每亩预计增收6000—7000元。花农张军说:“现在俺们农民搞种植不再像以前一样只知道种粮食或种蔬菜了,学习了计生协推广的种石竹花,一亩地就能收5000多块钱呢,这可比种庄稼划算得多了。石竹花真是俺们的生财花啊。”(宋宏博 李永章)

做好免费孕前优生健康检查

本报讯 沂源县2013年将开展免费孕前优生健康检查,为深入贯彻落实《决定》精神,推动出生缺陷一级防控工作的深入开展,该县人口计生局结合本地实际,做好免费孕前优生健康检查服务准备工作,以确保活动取得实效。为了让每一对计划怀孕的夫妇都能够享受到免费孕前优生健康检查服务,该县人口计生局通过宣传

发动,对计生服务人员进行培训免费孕前优生健康检查知识和健康检查项目,以此提高计划怀孕夫妇优生科学知识知晓率,树立“健康饮食、健康生活、健康环境、健康父母、健康婴儿”的预防观念,积极引导夫妇接受知识,转变态度,改变行为,做好孕前准备,有效降低出生缺陷发生危险,提高全县出生人口素质。(翟培淳)